先行后知,以知促行

——《知行英语》系列教材

《知行英语》系列教材是专门针对高职高专院校非英语专业学生开发的一套全新理念的教材,已立项为"十二五"职业教育国家规划教材选题。《知行英语》秉承"先行后知,以知促行"的教育理念,关联校园与职场,强调语言知识、交际能力、文化意识和职业技能的培养,旨在提高学生的英语综合应用能力,为学生搭建从校园通向职场的桥梁。

《知行英语》以学生成长的不同阶段和未来职业需求为主题线索设置了三个级别,主干教程是《综合教程》和《视听说教程》,配有《同步训练》、教师用书、CD-ROM/MP3光盘、助教资源和评估资源,为学生和教师提供全方位的教学支持。



《知行英语》系列教材具有以下特色:

"行"贯穿始终,有效结合输入输出

教材编写以"输入输出环环相扣,体验式操练贯穿始终"为基本原则,以阅读和视听素材导入,以口头和书面表达驱动,以多种技能训练强化,以基于真实情境的演练巩固,最终实现学生英语应用能力的有效提高。

精选主题素材、兼顾经典与时代发展

材料的选择力求从学生的语言学习认知特点、英语语言基础、个人兴趣爱好、实际交流需求出发, 既注重时代感、生动性,符合高职学生的兴趣和需求,又注重可读性、可思性,以鼓励学生传承经 典,提高人文及职业素养。

展示多元文化,培养跨文化交际能力

通过选材和跨文化沟通等板块传授文化知识,并通过引入真实案例和思考问题,引导学生理解不同文化,拓展学生的国际视野,增强跨文化交际的意识,培养学生在真实语境下用英语流畅、达意、得体地进行表达。

创新教学体验,关注师生职业发展

通过互动与协作式学习活动让学生学会学习,逐步养成自主学习的习惯;灵活的教学设计注重启发教师思考;丰富的教学资源给予教师广阔的自主设计和发挥空间,教师可因材施教,并有助于教师开展基于教学的科研,促进教师职业发展。

《知行英语》配有教学光盘及教材支持中心,详情请登录www.heep.cn查询。

《知行英语》系列教材评介

东南大学 李霄翔



在一个改革开放不断深入、全球化趋势日益增长的国度里,培养具有国际视野和特殊技能的专业人才,是我们高职高专院校的共同使命。高职高专院校的大学英语教学有着特殊的教学生态,针对特殊的教学目标、教学对象、教学内容、教学方法、教学环境和教学资源,"教什么、如何教"、"学什么、如何学"是我们广大教师和学生共同面临的挑战。在信息技术日趋普及的今天,外语教学的理念和方法发生了巨大的变化,在反思中求新,在探索中求变,用求真务实的态度,寻觅在中国学好英语的方法和手段,帮助广大莘莘学子提高学习效率和效益,便是我们编写《知行英语》系列教材的起点和终点。

在做教材的顶层设计时,我们基于语言认知和教学规律,力求将"实用为主、够用为度"的教学理念细化到学校和职场典型的生活场景和语境中,借助于课本信息的输入,将语言技能训练融入到有意义和有目的的语境中,突出趣味性、实用性和体验性。在教学过程的底层设计中,我们将教学过程喻为"滚雪球"游戏:捏紧"球核"(高质量语言输入),指明积雪方位(方法论训练),指导学生"做中学、学中做",同时在基于信息输入和英语技能训练的基础上,根据学生们的兴趣爱好、个人体验和感悟,采用批判、类比、同感、模拟等思维训练方法,借助于团队合作形式,选择与主题相关的话题、问题或课题(这些练习形式更多地在第三册中体现),设计多种师生指导和交互渠道,激发学生"有话想说/写、有话要说/

写、有话学说/写、有话能说/写",既调动了学生英语学习的积极性和主观能动性,又有针对性地训练英语应用技能和相关跨文化交际的技能,从而提升了英语教学绩效。

基于这样的理念,我们选编了主题明确、体裁广泛、短小精悍、学生既"熟悉"又"陌生"的素材。"熟悉"是因为他们几乎每天都会接触到这些话题,"陌生"是因为他们可能不知道这些话题如何恰当地用英语来表达。正是在这种贴近生活的氛围里,学生可以循序渐进地习得十分有用的句型结构,然后加以有效地运用,既能获得语言学习上的进步,又能在生活上有所启迪。这一"学以致用"的指导思想,贯穿于教材编写的全过程,旨在帮助学生在认真学习的同时获得一种收获感和成就感,从而激励和保持学生良好的学习热情和主动投入。

《知行英语》系列教材依照《综合教程》和《视听说教程》两条主线、分三个级别有序展开,每个级别由八个主题明确的单元组成。该系列教材将融纸质和电子教材以及多种教学资源为一体,力求为广大教师和学生提供一个立体化的教学与学习服务。

《知行英语》系列教材是广大同仁们教学研究和合作开发的成果之一。我们希望教材的使用者能够在教学实践中不断提升自身的教学理念和教学技能,同时也可以作为一位践行者,参与本系列教材的修订和完善工作,使得更多的师生们能够了解、分享这份集众多同仁智慧的"成果"。

60 外研之声